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Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomodci i rozumienie  [Zycie spoteczne i konflikty wartosci spotecznych (IL.R.2/L.P.1)

Poprawna odpowiedz
D.

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi

Zadanie 2. (0-2)

Korzystanie z informaciji Korzystanie ze zrodel informacji o zyciu spolecznym (opisy
zjawisk spotecznych) (I1.P.7)
Wiadomosci: Procesy spoleczne, prawidlowosci zycia spotecznego (I.R.1/1.P.1)

Poprawna odpowiedz

A. stratyfikacja spoleczna (uwarstwienie spoleczne / struktura warstwowa / struktura
gradacyjna)

B. konformizm

C. stereotyp

2 p. — za poprawne podanie trzech nazw
1 p. — za poprawne podanie dwoch nazw

Zadanie 3. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Instytucje Zycia spolecznego w Polsce (I.R.3/L.P.1)

Przyktad poprawnej odpowiedzi

jedna sposrod:

¢ wyznanie katolickie (rzymskokatolickie) i wyznanie prawostawne
katolicyzm (rzymski katolicyzm) i prawostawie

Kosciot katolicki (rzymskokatolicki) i Kosciol prawostawny (Polski Autokefaliczny
Kosciot Prawostawny)

Swiety Kosciot Rzymski i Cerkiew Prawostawna
katolicy i prawostawni

1 p. — za poprawne podanie dwoch wyznan

Zadanie 4. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wspotezesne formy pafistw (I.R.4)

Przyktad poprawnej odpowiedzi

trzy sposrod:

o Luksemburg (Wielkie Ksigstwo Luksemburga)
e Liechtenstein (Ksigstwo Liechtenstein)

e Watykan (Panstwo Miasta Watykanskiego / Pafistwo Watykafiskie / Pafistwo Miasta
Watykan)

e Monako (Ksigstwo Monako)

1 p. — za poprawne podanie trzech nazw panstw



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z wiedzy o spoleczenstwie — poziom rozszerzony 3
Kryteria oceniania odpowiedzi

Zadanie 5. (0-3)

Korzystanie z informacji | Korzystanie ze Zzrodet informacji o Zyciu politycznym (mapa
polityczna Europy) (IL.P.7)
Wiadomosci: Modele ustrojowe panstw (I.R.5)

Poprawna odpowiedz

Wielka Brytania (Zjednoczone
Krolestwo Wielkiej Brytanii

i Irlandii Pélnocnej /
Zjednoczone Krolestwo)

gabinetowo-parlamentarny
A. | monarchia | (westminsterski / parlamentarno-
gabinetowy / parlamentarny)

parlamentarno-prezydencki
D. | republika | (potprezydencki / semiprezydencki /
semiprezydencjalny / mieszany)

Francja (Republika Francuska /
V Republika Francuska)

Niemcy (Republika Federalna

Niemice / REN) B. | republika | kanclerski

3 p. — za poprawne wypelnienie trzech wierszy tabeli
1 p. — za poprawne wypelnienie jednego wiersza tabeli

Zadanie 6. (0-1)

Korzystanie z informacji | Lokalizacja waznych wydarzen w czasie (ILP 4)
Wiadomosci: Przemiany ustroju Polski (I.LR.4/I.R.3)

Poprawna odpowiedz

A -3
B.-4
C. -2
D.—1

1 p. — za poprawne wskazanie chronologii

Zadanie 7. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie |Sady i Trybunaty w Polsce, zasady funkcjonowania organow
wladzy w RP (I1.P.10/ L.R.7)

Poprawna odpowiedz
A. prawda
B. faksz

C. falsz
1 p. — za poprawne wskazanie prawdziwosci/ fatszywosci wszystkich zdan

Zadanie 8. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie |Hierarchia aktow prawnych (I.P.9)

Poprawna odpowiedz
C.

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi
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Zadanie 9. (0-2)

Korzystanie z informacii | Rozumienie czytanych przepisow prawnych (I1.7)
Wiadomosci: Elementy prawa cywilnego, karnego, administracyjnego (I.R.10)

Poprawna odpowiedz

A. abolicja

B. pozew

C. decyzja (administracyjna)

2 p. — za poprawne podanie trzech termindow
1 p. — za poprawne podanie dwoch terminow

Zadanie 10. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Elementy prawa cywilnego (I.R.10)

Poprawna odpowiedz
B.

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi

Zadanie 11. (0-4)

Wiadomosci i rozumienie |Procedury ochrony praw cztowieka (I.R.9)

Poprawna odpowiedz
A. Rady Europy
B. Strasburgu

1 p.—za podanie dwoch poprawnych nazw, w przypadku nazwy miasta takze z blgdem
literowym badz zapisu fonetycznego

Zadanie 12. (0-3)

Korzystanie z informacji | Korzystanie ze Zrédet informacji o zyciu politycznym (mapa
polityczna Batkanow) (IL.P.7)
Wiadomosci: Szanse i bariery rozwoju Europy (I.R.11)

Poprawna odpowiedz

A. Stowenia (Republika Stowenii) 2
B. Bosnia i Hercegowina 4
C. Chorwacja (Republika Chorwaciji) 6

3 p. — za poprawne wypelnienie trzech wierszy tabeli
1 p. — za poprawne wypehienie jednego wiersza tabeli

Zadanie 13. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Organizacje migdzynarodowe (L.P.15)

Poprawna odpowiedz
A. prawda

B. prawda

C. falsz

1 p. — za poprawne wskazanie prawdziwosci/ fatszywosci wszystkich zdan
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Zadanie 14. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie |Instytucje i zasady dziatania Unii Europejskiej (I.P.14)

Przyktad poprawnej odpowiedzi

dwie sposrod: B., C., D.

1 p. — za wskazanie minimum dwoch poprawnych odpowiedzi

Zadanie 15. (0-2)

A. Korzystanie z informaciji

Korzystanie ze zrodel informaciji o zyciu politycznym,
krytyczna analiza materiatow Zzrodtowych (I.P.2/ IL.R.1)

Wiadomosci: Modele ustrojowe panstw demokratycznych
(LR.5)

B. Wiadomosci i rozumienie

Modele ustrojowe panstw demokratycznych (I.R.5)

Przyktad poprawnej odpowiedzi

A. jedna sposrod:

e iluzoryczny charakter wotum nieufnosci wobec rzadu
e przeglosowanie wotum nieufnosci wobec rzadu nie oznacza dymisji tego organu
e w przypadku przeglosowania przez parlament wotum nieufnosci wobec rzadu prezydent

moze rozwigzac parlament

prezydent ponad innymi organami panstwa
prezydent moze rozwiazac parlament
e rzad ponosi odpowiedzialnosé¢ przed prezydentem

1 p. — za podanie poprawnego argumentu

B. jedna sposrod:

e cala wladza wykonawcza skupiona jest w rgku prezydenta

nie ma instytucji premiera

L]
e szefem rzadu jest prezydent
e prezydent posiada kompetencje wlasciwe premierowi

1 p. — za poprawne wyjasnienie

Zadanie 16. (0-2)

A. Korzystanie z informacji

Rozumienie czytanych przepisow prawnych (I1.P.7)

Wiadomosci: Historyczne formy panstwa polskiego,
zagrozenia dla demokracii (I.R.4 / .R.6)

B. Wiadomosci i rozumienie

Historyczne formy pafistwa polskiego, zagrozenia
dla demokracji (I.LR.4 / I.R.6)

Poprawna odpowiedz

A. jednolitos¢ wladzy (monizm wladzy)

1 p. — za poprawne nazwanie zasady
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B. przyktad wyjasnienia — jedno sposrod:
organ ustawodawczy jest nadrzedny nad organami sadowniczymi
organ ustawodawczy jest nadrzgdny
jeden z organdéw wladzy jest ponad innymi
brak podziatu wladzy / brak trojpodziatu wtadzy
organy sadownicze nie sg niezalezne
parlament nadrzgdnym organem wtadzy
legislatywa nadrzednym organem wiadzy
Sejm PRL byt nadrzgdnym organem wtadzy

1 p. — za poprawne wyjasnienie

Zadanie 17. (0-1)

Korzystanie z informacji | Korzystanie ze zrodel informacji o zyciu politycznym,
krytyczna analiza materiatow zrodtowych (I.P.2 / IL.R.1)
Wiadomosci: Przemiany spoteczenstwa polskiego, kultura polityczna spoteczenstwa
polskiego (I.R.3 /1.P.6)

Przyktad poprawnej odpowiedzi

jedna sposrod:

e Wisrdd os6b deklarujacych absencje wyborcza (i niezdecydowanych) odsetek
akceptujacych zmiany po 1989 roku jest mniejszy niz w potencjalnych elektoratach partii

e  Wsrod osob deklarujacych glosowanie odsetek akceptujacych zmiany po 1989 roku jest
wigkszy niz wsrod niegtosujacych (i niezdecydowanych)

1 p. — za podanie poprawnej zaleznosci

Zadanie 18. (0-3)

A. Korzystanie |Korzystanie ze zrodel informacji o zyciu politycznym (tekst

z informacji popularnonaukowy oraz dane z badan opinii publicznej w formie
wykresow stupkowych), krytyczna analiza materialow zrodtowych, analiza
stanowisk réznych stron debaty publicznej (I1.P.2 / II.R.1 / I1.R.2)
Wiadomosci: Modele ustrojowe panstw demokratycznych (I.R.5)

B. Korzystanie | Korzystanie ze zrodel informacji o zyciu politycznym (tekst popularnonaukowy),
z informacji krytyczna analiza materiatéw Zrodtowych (I1.P.2 /TI.R.1)

Wiadomoéci: Zasady funkcjonowania organow wiadzy w RP (I.R.7)

Przyktad poprawnej odpowiedzi
A. jedna sposrod

¢ nieakceptowana zmiang sa wybory Prezydenta przez Zgromadzenie Narodowe — zgadza sig
z tym 9% respondentow

e 89% respondentéw chce — inaczej niz autor tekstu — powszechnych wyboréw
prezydenckich

1 p. — za podanie nieakceptowanej zmiany wraz z przytoczeniem danych
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B.
Proponowane zmiany Aktualne unormowania konstytucyjne
jedna sposrod: jedno sposrod:

e uchwalenie ustaw w drodze | ® referendum ogolnonarodowe moze zosta¢ zarzadzone
referendum z inicjatywy jedynie w sprawach o ,,szczegolnym znaczeniu
parlamentu dla panstwa”

e mozliwos¢ zarzadzania e referendum zarzadza Sejm lub Prezydenta RP
przez parlament referendum za zgoda Senatu
ogoblnonarodowego e ustawy uchwala obecnie Sejm
w sprawie uchwalania e referendum dotyczy przepisow rozdziatu I, I i XII
waznych dla obywateli konstytucji
ustaw e procedura legislacyjna nie przewiduje instytucji

referendum

s¢dziow Trybunalu s¢dziow Trybunalu Konstytucyjnego wybiera Sejm

Konstytucyjnego wybiera (a kandydatow wysuwa grupa co najmniej 50 postow

Sejm, a kandydatéw wysuwaja | lub Prezydium Sejmu)

gremia prawnicze i naukowe

2 p. — za poprawne wypelienie dwoch wierszy tabeli
1 p. — za poprawne wypelnienie jednego wiersza tabeli

Zadanie 19. (0-2)

Korzystanie z informacji | Korzystanie ze zrodel informacji o zyciu politycznym,
krytyczna analiza materiatow zrodlowych (I.P.2 /I1.LR.1)
Wiadomosci: Funkcjonowanie organéw wladzy w RP, zagrozenia dla demokracji (ILR.7 / LR.6)

Poprawna odpowiedz

A. legislatywa

przyktad argumentu — jeden sposrod:

e niewlasciwe mechanizmy tworzenia prawa

e tworzenie ,,zlego” prawa

e zle tworzenie prawa / psucie dobrych projektow ustaw
administracja

przyktad argumentu — jeden sposrod:

e niewlasciwe wypeianie funkcji ushugowej wobec obywateli
e urzednicy pokazuja swoja wladzg w stosunku do obywatela
e urzednicy nie sa przewodnikami obywatela

1 p. — za poprawne wpisanie dwoch argumentow

B.

e niezalezno$¢ sadow

e ochrona praw czlowieka (wypelnianie standardow demokratycznego panstwa prawa
w dziedzinie praw cztowieka)

e zbudowanie (demokratycznego) prawa wyborczego

1 p. — za poprawne wpisanie trzech sukcesow
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Zadanie 20. (0-20)

Temat 1.

Tworzenie informacji | Formutowanie wypowiedzi pisemnej zawierajacej przedstawienie
roznych form organizacji Zycia zbiorowego oraz oceng kwestii
politycznych (III.LR.3 / IIL.P.1)

Wiadomosci: Zasady funkcjonowania instytucji prezydenta, prezydentura w panstwach
demokratycznych (I.R.7 / LR.5)

Kryteria oceniania

Charakterystyka sposobu wyboru Prezydenta RP (0-2)
2 p. — za pelna charakterystyke zasad i trybu wyborczego
1 p. — za czgSciowa charakterystyke zasad i trybu wyborczego

Charakterystyka kompetencji Prezydenta RP (0-8)

1) klasycznych (w tym reprezentacyjnych) i w polityce zagranicznej
2) w zakresie polityki obronnej i bezpieczenstwa

3) nominacyjne i wobec rzadu (oraz procedury jego powolywania)
4) legislacyjne i wobec parlamentu

8 p. — za pelna charakterystyke kompetencji Prezydenta RP w czterech podanych dziedzinach
zasad i trybu wyborczego

2 p. — za pelna charakterystyke¢ kompetencji Prezydenta RP w jednej podanej dziedzinie

1 p. — za czg$ciowa charakterystyke kompetenciji Prezydenta RP w jednej podanej dziedzinie

Ocena pozycji ustrojowej Prezydenta RP z odwolaniem si¢ do modeli prezydentury
we wspolezesnych panstwach demokratyeznych o systemach (0-6)

1) prezydenckim
2) parlamentarno-prezydenckim
3) parlamentarno-gabinetowym

6 p. — za charakterystykg trzech wskazanych modeli prezydentury z odniesieniem do pozycji
ustrojowej Prezydenta RP

2 p. —za charakterystyke jednego ze wskazanych modeli prezydentury z odniesieniem
do pozyciji ustrojowej Prezydenta RP

1 p. — za czg$ciowa charakterystyke jednego ze wskazanych modeli prezydentury z odniesieniem
do pozycji ustrojowej Prezydenta RP lub za charakterystyke jednego ze wskazanych
modeli prezydentury bez odniesienia do pozyciji ustrojowej Prezydenta RP

Jesli zostal uzyty w odpowiedzi bledny przykiad panstwa, zdajqcy nie otrzymuje punktu

za charakterystyke modelu prezydentury.

Wykorzystanie materialéw Zrédlowych (0-2)

2 p. — za poprawne powolanie si¢ na minimum dwa materialy zrodtowe
1 p. — za poprawne powotanie si¢ na jeden material zrodtowy

Poprawny jezyk wypowiedzi (0-1)
1 p. — za pracg napisana jgzykiem w pelni komunikatywnym
Poprawna forma wypowiedzi (0-1)

1 p. — za pracg z uporzadkowanym, logicznym wywodem i wlasciwa struktura
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Temat 2.

Tworzenie informacji | Formulowanie wypowiedzi pisemnej zawierajacej uzasadnienie
wlasnego stanowiska w sprawach publicznych oraz oceng kwestii
politycznych (IT1.R.3 / III.P.2)

Wiadomosci: Zasady funkcjonowania zasad demokratycznego panstwa prawnego w Polsce,
zagrozenia dla demokracji (I.R.7 / L.R.6)

Kryteria oceniania

Nazwanie zasad demokratycznego panstwa prawnego (0-4)

Przyktadowe zasady:

e praworzadnosci (nadrzgdnos¢ prawa, pewnos¢ prawa, rOwnos¢ wobec prawa)

praw czlowieka (niezbywalny charakter, przestrzeganie, zabezpieczenie praw i wolnoS$ci)
suwerennos$ci narodu (wolne wybory, formy demokracji bezposredniej)

podzialu wladz (réwnowaga wladz, niezalezno$¢ wtadzy sadowniczej)

pluralizmu (pluralizm polityczny, pluralizm ideologiczny, pluralizm gospodarczy)

4 p. — za poprawne nazwanie minimum czterech zasad

1 p. — za poprawne nazwanie jednej zasady

Charakterystyka zasad demokratycznego panstwa prawnego (0-8)
8 p. — za pelna charakterystyke czterech zasad

2 p. — za pelna charakterystyke jednej zasady

1 p. — za krotka charakterystykg jednej zasady

Ocena funkcjonowania zasad demokratycznego panstwa prawnego w RP (0—4)
4 p. — za pelna oceng funkcjonowania minimum czterech zasad
1 p. — za pelna oceng funkcjonowania jednej zasady

Wykorzystanie materialow zrodlowych (0-2)
2 p. — za poprawne powolanie si¢ na minimum dwa materiaty zrodtowe
1 p. — za poprawne powotanie si¢ na jeden materiat Zrodtowy

Poprawny jezyk wypowiedzi (0-1)
1 p. — za pracg napisana jezykiem w petni komunikatywnym

Poprawna forma wypowiedzi (0-1)
1 p. — za pracg z uporzadkowanym, logicznym wywodem i wlasciwa struktura



